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Досліджено питання регулято-
рної політики щодо оподаткування 
малого і середнього бізнесу та здій-
снення оцінки ефективності її дії. 
Окреслено проблемні аспекти засто-
сування спрощеної системи оподатку-
вання суб’єктів малого і середнього біз-
несу в умовах дії Податкового кодексу 
та визначено напрями її удосконалення.  

 

 

Постановка проблеми. Кардинальні зміни у внутрішній і зовнішньоекономічній 
політиці, у соціально-економічній сфері, які відбуваються на сучасному етапі розвитку 
України, суттєво впливають на розвиток малого і середнього бізнесу та потребують 
ретельного дослідження. Саме суб’єкти малого і середнього бізнесу (далі -- МСБ) 
створюють можливість оперативного реагування на зміни ринкового попиту, швидкої 
окупності інвестицій, активного впровадження інновацій. Особливої уваги потребує 
регуляторна політика щодо оподаткування МСБ, оскільки з моменту набуття чинності 
Податкового кодексу у 2011 р. згадана сфера зазнала суттєвих змін. Впроваджені зміни 
податкового законодавства (зокрема у спрощеній системі оподаткування), неоднозначно 
оцінюються як вченими-економістами, так і суб’єктами МСБ. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми регуляторної політики у 
сфері малого бізнесу досліджувалися такими українськими вченими, як В. Амітан, 
О. Амоша, О. Безверха, Л. Безчасний, В. Василенко, М. Долішній, Г. Ковалевський, 
О. Кужель, І. Лукінов, Г. Онищук, О. Пасхавер, В. Савчук, В. Семиноженко, 
М. Чумаченко, Л. Шевченко та ін. Теоретичні та практичні проблеми формування системи 
оподаткування малого і середнього бізнесу розглядалися у наукових працях вченими, 
представниками юридичної та економічної науки, серед яких  В. Андрущенко, С. Бондар, 
О. Василик, Д. Вишнівський, М. Горобинський, Ю. Деркач, О. Костенко, А. Крисоватий, 
С. Лондар, О. Музиченко, О. Покатаєва, Н. Пришва, А. Соколовська, В. Столяров,             
Л. Шаблиста та інші. 

Разом із тим, нестабільність економічного середовища, зміни чинного 
законодавства і проведення ряду реформ спричиняють необхідність подальшого 
дослідження особливостей діяльності й розвитку суб’єктів малого підприємництва, 
теоретико-методичних аспектів регуляторної політики та механізму її реалізації в 
оподаткуванні малого та середнього бізнесу в Україні. 

Мета дослідження – обґрунтування теоретичних та практичних засад регуляторної 
політики та напрямів її реалізації в оподаткуванні малого і середнього бізнесу в Україні. 

Методологічним інструментарієм дослідження є системний метод наукового 
пізнання економічних явищ і процесів, адаптований до оцінки оподаткування малого та 
середнього бізнесу в системі регулятивної політики.  
                                                           
1 Науковий керівник – Д.І. Дема, кандидат економічних наук, професор.  
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Виклад основного матеріалу. В сучасних умовах господарювання підтримка та 
стимулювання ефективного розвитку малого та середнього бізнесу має бути одним із 
найважливіших завдань державної регуляторної політики. В Україні виникла нагальна 
потреба у забезпеченні державної підтримки розвитку малого та середнього 
підприємництва. Заходи держави у цьому напрямі мають поєднувати як загальносистемне 
регулювання ринкового середовища (конкурентна, податкова, зовнішньоекономічна, 
митна й інша. політика), так і реалізацію специфічних заходів державного регулювання та 
державної підтримки розвитку малого підприємництва, у тому числі на регіональному 
рівні.  

Реалізацію державної регуляторної політики щодо розвитку малого і середнього 
підприємництва здійснюють застосовуючи податкове регулювання, як функціональну 
форму державного регулювання. Держава через маневрування податковими ставками, 
пільгами, змінами в системі оподаткування створює умови для прискореного розвитку 
суб’єктів господарювання. 

Міжнародний досвід економічно розвинутих країн показує, що помірне 
оподаткування суб’єктів малого і середнього бізнесу сприяє становленню та розвитку 
потужної держави. Необхідність створення спеціальних режимів оподаткування для малих і 
середніх підприємств протягом останнього десятиріччя стала очевидною не лише для 
розвинених країн, а й для країн, що розвиваються. При цьому для перших характерним є 
застосування прогресивної ставки податку на прибуток. Натомість країни, які розвиваються, 
частіше використовують спрощені системи оподаткування, що зумовлено необхідністю 
особливої уваги до проблем малих підприємств у період становлення економічних відносин у 
країні. 

Практичний досвід застосування спрощеної системи оподаткування в Україні 
свідчить про її позитивний вплив на малий і середній бізнес. Вона дозволяє максимально 
спростити облік і контроль за діяльністю суб’єктів підприємництва і забезпечує стабільні 
надходження до бюджету. За роки свого існування в Україні спрощена система довела 
свою ефективність з погляду стимулювання ділової активності підприємців. За цей час 
частка малих та мікропідприємств у країні збільшилася від 4  до 51 % від загальної 
кількості зареєстрованих підприємств, а частка ВВП, створена у малому бізнесі, – від 1  до 
20 %. Лише офіційно сумарна кількість фізичних осіб – підприємців та найнятих ними 
працівників становить 2,5 млн осіб [5]. 

20 жовтня 2011 року Верховна Рада України ухвалила Закон «Про внесення змін до 
Податкового кодексу», яким внесено суттєві зміни до спрощеної системи оподаткування, 
обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва. Цей закон набуває чинності з 1 січня 
2012 року.  

На відміну від Податкового кодексу, норми згаданогоЗакону чітко регламентують  
критерії перебування на спрощеній системі, порядок переходу платника на спрощену систему 
оподаткування і, навпаки, порядок визначення доходу, ведення обліку та складання звітності, 
порядок видачі та анулювання свідоцтва платника єдиного податку, відповідальність 
платника єдиного податку за недотримання норм кодексу. 

З метою створення сприятливих умов для розвитку малого бізнесу цим законом 
передбачено:  підвищення граничного обсягу доходу, за якого можливе застосування 
спрощеної системи оподаткування (для фізичних осіб – від 500 тис. грн до 3 млн грн, для 
юридичних осіб – від 1 млн до 5 млн грн); введення відсоткової ставки єдиного податку: 3 
% від доходу для фізичних осіб з обсягом доходу до 3 млн грн за умови сплати ПДВ, 5 % 
від доходу – без сплати ПДВ (у діючому законодавстві така норма відсутня); скасування 
обмежень віднесення на витрати платника податку на прибуток витрат на придбання 
товарів (робіт, послуг) у фізичних осіб – платників єдиного податку; скасування надбавок, 
які застосовувалися до фіксованих ставок податку за кожного найманого працівника 
фізичної особи; обмеження сфери застосування спрощеної системи оподаткування для 
окремих видів господарської діяльності; надання фізичним особам – платникам єдиного 
податку права реєструватися платниками ПДВ; скасовано 50-відсоткову надбавку, що 
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застосовується до фіксованих ставок єдиного податку за кожного найманого працівника (у 
діючому законодавстві – за кожну найману особу додатково сплачується 50 % ставки 
податку) [2]. 

Окрім того, розроблено механізм спрощення адміністративних процедур і 
прийнято рішення щодо скасування щорічного оформлення свідоцтва платника єдиного 
податку (згідно з діючим законодавством заява на застосування спрощеної системи 
оподаткування подається щорічно); авансових внесків для платників єдиного податку, які 
сплачують податок за відсотковими ставками. Податок сплачуватиметься за даними 
декларації (відповідно до діючого законодавства – щомісяця авансовими внесками). 
Встановлено річний звітний період для фізичних осіб з незначним обсягом доходу (до 150 
тис. грн); для фізичних осіб – платників єдиного податку (за винятком тих, які є 
платниками ПДВ) обов’язок щодо ведення книги обліку доходів (без обліку витрат); 
надано право фізичним особам, які не використовують працю найманих осіб, не 
сплачувати єдиний податок на час відпустки протягом календарного місяця, а також 
хвороби, підтвердженої лікарняним листком, якщо вона триває календарний місяць і 
більше. 

Зважаючи на те, що існуюча система оподаткування МСБ досить часто стала 
використовуватися для мінімізації податкових зобов’язань, у законодавство внесено 
наступні зміни: подання платниками податку на прибуток переліку доходів та витрат по 
контрагентах – платниках єдиного податку; встановлення вимоги для фізичних осіб, які 
сплачують податок за фіксованими ставками, щодо надання послуг виключно населенню 
та платникам єдиного податку; встановлення підвищених ставок єдиного податку за 
порушення умов застосування спрощеної системи оподаткування; анулювання свідоцтва 
платника єдиного податку при встановленні порушень. 

Незважаючи на позитивні зрушення в розвитку оподаткування суб’єктів малого і 
середнього бізнесу, на наш погляд, спрощена система оподаткування в Україні сприяє 
ряду негативних наслідків, а саме можливості застосування схем ухилення від 
оподаткування. Юридичні особи реалізують приватним підприємцям – платникам єдиного 
податку, які не є платниками податку на додану вартість, продукцію по собівартості або 
по занижених цінах, формують у себе податковий кредит. Приватні підприємці надалі 
реалізують цю продукцію по ринкових цінах, розраховуються з юридичною особою 
готівкою, відповідно в нього не виникає податкових зобов’язань перед бюджетом. Крім 
того, компанія на загальній системі оподаткування переносить прибуток, який є джерелом 
сплати податку на прибуток, та об’єкта оподаткування ПДВ, на платників єдиного 
податку, які цих податків не сплачують. Також підприємство виписує учасникам єдиної 
схеми мінімізації оподаткування фіктивні податкові накладні або реалізує їм товари за 
завищеними цінами з метою збільшення нарахованого ПДВ, який така «дружня 
структура» зарахує до податкового кредиту і вимагатиме його відшкодування з бюджету. 
Мінімізуючи оподаткування доходів найманих працівників і сплати єдиного внеску на 
загальнообов’язкове державне соціальне страхування шляхом реєстрації найманих 
працівників суб’єктами підприємницької діяльності – платниками єдиного податку і 
переведення співробітництва з ними на контрактну основу, роботодавець уникає сплати 
єдиного соціального внеску, а фізична особа – податку на доходи фізичних осіб і 
соціального внеску. Реєструючи платниками єдиного податку осіб, що займаються 
професійною діяльністю (адвокати, лікарі, консультанти),  суттєво мінімізує їхні 
податкові зобов’язання при значних доходах. 

Через такі негативні явища відбуваються досить значні втрати бюджетних 
надходжень і, відповідно, до тих сфер, що фінансуються з державного бюджету. Це 
зумовило численні дискусії та дебати між ученими, практиками, представниками 
податкових та інших органів влади у контексті прийняття Податкового кодексу України, 
щодо подальшого застосування спрощеної системи оподаткування й визначення 
перспектив оподаткування малого та середнього бізнесу в майбутньому. 

Ліквідація спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності не є ефективним 
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рішенням, не означатиме перехід всіх суб’єктів підприємницької діяльності на загальну 
систему оподаткування. Наслідком такого рішення може стати перехід у тінь значної 
частини малого бізнесу, що зменшить навіть наявні надходження до бюджету. 

Ми підтримуємо позицію О. Покатаєвої, яка стверджує, що спрощена система 
оподаткування потребує удосконалення у таких напрямах: 

−  спрощення ведення бухгалтерського обліку та зменшення кількості звітності до 
податкової інспекції та соціальних фондів; 

−  збільшення обмежень обсягу виручки від реалізації продукції; 
−  введення індексації показника єдиного податку та обсягу виручки від реалізації 

продукції з урахуванням рівня інфляції; 
−  конкретизація кола платників, на яких не поширюється спрощена система 

оподаткування; 
−  зміна переліку податків, зборів та обов’язкових платежів, які входять до складу 

єдиного податку, зокрема включити до його складу єдиний соціальний внесок; 
− врегулювання питання сплати за землю [6]. 
Впровадженню державних регуляторних заходів у сфері оподаткування суб’єктів 

малого та середнього бізнесу має передувати всебічний аналіз та оцінка наявності умов, 
необхідних для нормального функціонування суб’єктів малого підприємництва.  

До таких умов доцільно віднести наступні: наявність розвиненої ринкової 
інфраструктури, існування конкурентного середовища, наявність і доступність 
всеохоплюючої інформації про діяльність суб’єктів малого та середнього бізнесу для 
достовірності оцінки та аналізу поточної ситуації у згаданій сфері. 

Одним із найвпливовіших рейтингів оцінки умов підприємницької діяльності у 
світі є індекс «Ведення бізнесу», який щороку розраховується Світовим банком та 
Міжнародною фінансовою корпорацією Doing Business. Методика розрахунку побудована 
на оцінці умов ведення бізнесу в кожній країні від реєстрації до ліквідації компанії. 
Рейтинг оцінює умови започаткування, ведення і закриття бізнесу у більшості країнах 
світу, базуючись на опитуванні понад 9600 авторитетних експертів із країн, що 
оцінуються. Індекс «Ведення бізнесу» є інтегральним показником із десяти складових (до 
2011 року – із дев’яти), що впливають на його формування. Ці складові фактично являють 
собою рейтингові оцінки, розраховані на основі окремих регуляторних, фіскальних та 
ринкових обмеженнях, що впливають на отримання чи досягнення результату. Індекс 
рейтингу складається з 10 субіндексів, які відображають регуляторні, фіскальні та ринкові 
обмеження, що ускладнюють або сприяють веденню бізнесу в країні. Дані субіндекси 
умовно поділені на два типи, що стосуються надійності правових інституцій та складності 
і затратності регуляторних процедур. До першого типу відносяться субіндекси: 
«Отримання кредиту», «Захист прав інвесторів», «Виконання зобов’язань по контракту» 
та «Банкрутство», до другого – «Започаткування бізнесу», «Підключення до мережі 
електропостачання», «Реєстрація власності» та «Зовнішня торгівля». Рейтинг охоплює 185 
країн. Оцінка індексу «Ведення бізнесу 2013» базується на даних станом на 1 червня 2012 
року [5]. 

У рейтингу Doing Business 2013 за субіндексом «Сплата податків» Україна 
покращила власну позицію на 18 пунктів і потрапила до десятки країн – найбільших 
реформаторів цієї сфери діяльності за останні 7 років – 6-те місце. Так, за згаданий період 
Україна наблизилася до оптимального значення на 31 в.п. (від 16 до 47 % від 
оптимального значення).  

Завдяки проведенню податкової реформи в Україні поступово скорочується як 
рівень податкового навантаження, так і кількість та тривалість платежів  сплати податків 
(табл. 1). 
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Таблиця 1 

Рейтинг субіндексу податкової системи в Україні та інших країнах світу 

Країна Платежі 
(кількість) 

Затрати часу на 
сплату податків 
(кількість годин 

на рік) 

Середньо-
зважена ставка 
оподаткування, 

% 

Місце  
у рейтингу 

Україна 28 491 55,4 165 
Росія 7 177 54,1 64 
Польща 18 286 43,8 114 
Грузія 5 280 16,5 33 
Латвія 7 264 36,6 52 
Німеччина 9 207 46,8 72 
Білорусь 10 338 60,7 129 
США 11 175 46,7 69 

Джерело : складено на основі [1, 4]. 

Відповідно до даних Doing Business середньозважена ставка оподаткування 
підприємств скоротилася до 55,4 % проти 57,1 %. Показник рівня навантаження на 
суб’єктів господарювання розраховується як зіставлення валових доходів та усіх податків, 
які сплачуються компанією. Податок на додану вартість та податок із доходів фізичних 
осіб не включається до цього розрахунку. 

За інтегральним індексом «Ведення бізнесу 2013» (Doing Business 2013) Україна 
покращила свої позиції на 15 пунктів (до 137 місця із 185 країн) та увійшла до списку із 23 
країн світу-найбільших реформаторів умов ведення бізнесу у 2011-2012 роках та першу 
трійку країн, які продемонстрували значне покращення умов ведення бізнесу за останній 
рік. За оцінками Doing Business країни – найбільші реформатори умов ведення бізнесу, це 
країни, що кардинально реформували три і більше сфери ведення бізнесу (табл. 2). 

 

Таблиця 2 

Динаміка позицій деяких країн у рейтингу Doing Business,  

2011-2013 рр. 

Країна 2011 р. 2012 р. 2013 р. Зміна Країна 2011 р. 2012 р. 2013 р. Зміна
Сінгапур 1 1 1 0 Казахстан 58 56 49 7 
Гонконг 2 2 2 0 Білорусь 91 60 58 2 
Нова 
Зеландія 3 3 3 0 Азербайджан 69 66 67 -1 

США 4 4 4 0 Киргизстан 67 69 70 -1 
Данія 5 5 5 0 Монголія 89 88 76 12 
Грузія 17 12 9 3 Молдова 99 86 83 3 
Німеччина 19 18 20 -2 РФ 124 118 112 6 
Японія 20 20 24 -4 Україна 149 152 137 15 
Вірменія 61 50 32 18 Таджикистан 152 147 141 6 
Китай 87 91 91 0 Узбекистан 164 168 154 14 

Джерело : складено на основі [1, 4]. 

 



 131

Крім того, Україна увійшла до списку країн-лідерів зростання у рейтингу серед 
країн СНД поряд із Вірменією (+18 позиції до 32 місця), а також скоротила на 9 позицій 
своє відставання від Російської Федерації, яка зайняла 112 місце у рейтингу Doing business 
у 2013 р. П’ятірка країн-лідерів за умовами ведення бізнесу у світі залишилася незмінною: 
Сінгапур, Гонконг, Нова Зеландія, США і Данія. Варто зазначити, що Сінгапур знаходится 
на  першому місце у рейтингу Doing Business шостий рік поспіль. 

Україна також потрапила у перші 25 країн, що стало найбільшим прогресом за 
останні сім років у спрощенні умов ведення бізнесу (табл. 3).  

Таблиця 3 

Місце України у рейтингу Doing Business за складовими індексу «Ведення бізнесу», 

2009-2013 рр. 

Показник 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р.
Зміна 

2013 р. 
до 2012 р. 

Тенденція
↓/↑ 

1 2 3 4 5 6 7 8 
Складність ведення 
бізнесу, загальна 
оцінка 

145 147 149 152 137 +15  

За субіндексами:       ↑ 
започаткування 
бізнесу 128 136 118 116 50 +66 ↑ 

реєстрація власності 140 160 165 168 149 +19 ↑ 
сплата податків 180 181 181 183 165 +18 ↑ 
підключення до 
мережі 
електропостачання 

  169 170 166 +4 
↑ 

виконання 
зобов’язань по 
контракту 

48 43 44 44 42 +2 
↑ 

банкрутство 143 145 158 158 157 +1 ↑ 
отримання кредиту 28 30 21 23 23 0 = 
дозвільна система у 
будівництві 179 181 182 182 183 -1 ↓ 

зовнішня торгівля 121 139 136 144 145 -1 ↓ 
захист прав інвесторів 142 108 108 114 117 -3 ↓ 

Джерело : складено на основі [1, 4]. 
 
Складовою частиною реформ в умовах після кризового розвитку економіки країни 

є дерегуляція підприємницької діяльності, що, у свою чергу, виступає  складовою 
регуляторного клімату.  

Визначення ефективності регуляторної політики дозволяє аргументувати 
доцільність чи недоцільність запровадження регуляторного акта, створити умови для 
вибору найуспішнішого варіанта щодо вирішення певної проблеми, визначити та 
розрахувати вигоди та витрати, які виникатимуть або виникли внаслідок дії акта. 

Обов’язковими етапами проведення оцінки наслідків регуляторного акта є: 
− визначення доцільності державного втручання: 
− визначення альтернатив запропонованому регулюванню; 
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− аналіз вигод та витрат, які виникають (виникатимуть) внаслідок дії 
регулювання. 

Найпоширенішим методом, який дає можливість оцінити загальний економічний та 
соціальний ефект дії регуляторного акта для різних груп інтересів (базових груп), є аналіз 
вигод та витрат, що являє собою арифметичний розрахунок значень вигод та витрат, які 
виникають внаслідок впровадження певного регулювання, їх підсумовування та аналіз 
отриманого таким чином загального економічного та соціального ефекту. 

До позитивних сторін аналізу вигод та витрат належать: 
− формалізована процедура проведення; 
− всебічність аналізу; 
− універсальність аналізу; 
− чіткість результатів. 
У загальному випадку проведення аналізу вигод та витрат включає три етапи: 
− підготовчий етап: визначення сфери впливу регулювання, визначення вигод 

та витрат і формування таблиці вигод та витрат, попередній аналіз результатів: аналіз 
таблиці вигод та витрат, визначення періоду, за який будуть здійснюватися розрахунки, 
пошук початкових даних для розрахунків; 

− розрахунки: розрахунок значень розміру вигод та витрат, коригування 
результатів; 

− аналіз результатів: визначення економічного та соціального ефекту, 
інтерпретація результатів [3]. 

Вважаємо, що для оцінки ефективності державної регуляторної політики у сфері 
оподаткування суб’єктів малого та середнього бізнесу в Україні доцільно 
використовувати показники економічного ефекту, а саме приріст обсягів реалізованої 
продукції (робіт, послуг) та приріст прибутку. Використання зазначеної системи 
показників дозволить оцінити ефективність державної регуляторної політики у сфері 
оподаткування суб’єктів малого і середнього бізнесу та, за необхідності, вжити заходів 
щодо підвищення її рівня. 

Висновки. Проведений аналіз регуляторної політики щодо оподаткування малого і 
середнього бізнесу засвідчив позитивні зрушення у податковій політиці. Зміни 
податкового законодавства України супроводжувалися збільшенням податного 
навантаження на МСБ, попри те, що прийнятий Податковий Кодекс у розділі, який 
стосується малого бізнесу, залишився майже без змін. Збільшення податкового 
навантаження і погіршення умов функціонування малих підприємств відбулося за рахунок 
впровадження єдиного соціального внеску для фізичних осіб-підприємців та заборони 
юридичним особам, платникам податку на прибуток, відносити витрати на придбання 
товарів і послуг у фізичних осіб до складу витрат з метою оподаткування. 

Подальші дослідження з цього питання мають стосуватися саме розробки 
ефективних норм щодо регулювання системи оподаткування МСБ. За сучасних умов 
розвитку МСБ має бути розроблений ефективний механізм підтримки даних суб’єктів 
господарювання, який повинен ґрунтуватися на впровадженні ряду пільг у сфері 
оподаткування та фінансовому стимулюванні з боку держави. 

Доцільно здійснювати оцінку ефективності податкового регулювання МСБ за 
кількісними та якісними критеріями, оскільки результатом державної регуляторної 
політики у сфері оподаткування МСБ є не тільки наповнення дохідної частини бюджету, а 
й створення сприятливих умов та стимулювання його розвитку. 
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